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Datum odevzdani 17.10.2012
. réete (bez pouziti elektronickych pomucek) zbytek po déleni cisla
1.1) Urc b zit1 elek ickych licek) zbytek déleni ¢isl
14200 + 3330 o 2815 + 255 . 520 _ 10305

Cislem 13.
(1.2) Spocitejte nejvétsiho spole¢ného délitele a Bezoutovy koeficienty pro
polynomy

f(z) =a° —a* —152% + 72 + 31z — 23, g(z) = 2* + 32> — 32% — 62 + 5.

Poznamky k piikladu 1.2. V tvodnim textu jsme diskutovali, jak se
pocita nejvétsi spoleény délitel a Bezoutovy koeficienty pro celd ¢isla. Nelekejte
se polynomil v zadani, postup je vlastné stejny. Déleni se zbytkem znate ze
stredni skoly. Plati podobné véta jako pro ¢isla

Véta. Jsou-li f(z),g(z) polynomy nad redlnymi ¢isly, pak existuji jedno-
znalné urcené polynomy q(x), r(z) takové, Ze r(z) ma stupen mensi nez stuper
g(z) a

f(@) = g(x)q(x) + r(x).

Polynom r(z) nazyvame zbytek po déleni polynomu f(x) polynomem g(zx)

a znacime r(z) = f(z) mod g(z).

Polynom nazyvame monicky, pokud je koeficient u nejvyssi mocniny roven
jedné.

Rikéme, Ze polynom g(x) déli polynom f(z), pokud f(z) mod g(z) = 0.

Nejvétsi spoleény délitel f(z) a g(x) je monicky polynom, ktery déli oba
polynomy f(x), g(z), a ma nejvétsi mozny stuper, znacime ged(f(x), g(x)).

Stejné jako pro celd ¢isla plati ged(f(x), g(x)) = ged(g(x), f(x) mod g(x)),
takZe k hledani nejvétsiho spoleéného délitele i Bezoutovych koeficienti 1ze po-
stupovat jako pro celé ¢isla.

P¥iklad. Vezmeme polynomy f(z) = 22 —x+4, g(z) = x + 2. Délenim f(x)
polynomem g(x) ziskdme podil 2 — 3 a zbytek 10, neboli

2 —r+4=(z—3)(z+2)+10.

Takze ged(f(z),g9(x)) = ged(g(z), f(x) mod g(x)) = ged(z + 2,10) = 1. Nej-
vétsi spolecny délitel je 1, nikoliv 10 — vysledek musime znormovat, tj. vydélit
vedoucim koeficientem, abychom dostali monicky polynom.

Ze vztahu vyse dostaneme 10 = 1-(2? —z+4)+(—2+3)(z+2) a po vydéleni
10 mame

1 1 3
l=— (2" -2 +4 —— x4t — 2
1O(x T+ )+< lox—i—lo)(x-i- )

takie Bezoutovy koefcienty jsou (napf. ) 15 a —1/10z + 3/10.



